

# UNIVERSIDAD NACIONAL "PEDRO RUIZ GALLO"





#### **ADMINISTRATIVAS**

#### **Y CONTABLES**

#### ESCUELA PROFESIONAL DE CONTABILIDAD

## "EL INGRESO ILEGAL DE PRODUCTOS IMPORTADOS Y SUS CONSECUENCIAS EN LA RECAUDACIÓN TRIBUTARIA EN EL DISTRITO DE CHICLAYO" 2011 - 2016

### **TESIS**

# PARA OBTENER EL TÍTULO PROFESIONAL DE CONTADOR PÚBLICO

#### **AUTORES:**

Bach. FERNÁNDEZ BARRIOS ASTRID CAROLINA Bach. GUERRA DELGADO ROXANA ARACELY

**ASESOR:** 

Dr. SAÚL ESPINOZA ZAPATA

LAMBAYEQUE – PERÚ 2018

### EL INGRESO ILEGAL DE PRODUCTOS IMPORTADOS Y SUS CONSECUENCIAS EN LA RECAUDACIÓN TRIBUTARIA EN EL DISTRITO DE CHICLAYO 2011 - 2016

Decreto de sustentación Nº 136-2018-UI.-FACEAC

De fecha: 26 De Noviembre del 2018

Astrid C. Fernández Barrios

Bachiller

Roxana A. Guerra Delgado Bachiller

Dr. Saúl Espinoza Zapata Asesor

Presentada para obtener el título profesional de Contador Público

Aprobado por el jurado:

Dr.Oswaldo Mendoza Otiniano Presidente Dr. Nestor Guillermo Gastulo Secretario

Mg. Adán Cieza Pérez Vocal

#### VIVERSIDAD NACIONAL PEDRO RUIZ GALLO







# UNIVERSIDAD NACIONAL PEDRO RUIZ GALLO FACULTAD DE CIENCIAS ECONÓMICAS ADMINISTRATIVAS Y CONTABLES UNIDAD DE INVESTIGACIÓN



ACTA DE LA DEFENSA Y CALIFICACIÓN FINAL DE LA TESIS PARA OBTENER EL TÍTULO PROFESIONAL DE CONTADOR PUBLICO Nosotros los profesores, miembros del jurado de tesis para título profesional, integrado por: Presidente: Dr. B. Waldo Mindoza stiniano Secretario: Dr. Notor Guillamo Bastulo Vocal: Mg. Adam riga Prog Y de Asesor: Dr. Stull Epinoza Tapata En los ambientes de la Facultad de Ciencias Económicas Administrativas y Contables, a las 🕂 🗘 horas del día 🌱 del mes de <u>Diciembre</u> del 2018 se dio inicio al acto académico de la defensa de la tesis titulada: " El Ingreso Theyal de productos importados y sus constituicias en la Recondación Taligutaria Distrito de chidago - não 2016 Presentada por los bachilleres: Ermandez Barrios, Astrid Cordina Cuyo proyecto de tesis fue aprobado mediante decreto Nº 1005 - 2018 - VI/F de fecha 23-01-2018 y el decreto de autorización de sustentación es el Nº 136 - 2018 - U. T. /F de fecha 26-11-2018 Luego de la exposición y de la defensa, procedimos a calificar, considerando los siguientes criterios: Criterios: Presidente Secretario Vocal Promedio Claridad de la exposición 16 Dominio del tema Visión holística de la investigación 16 16 16 16 16 Promedio simple 16 16 16 , corresponde al calificativo de <u>Bueno</u>

En esta fase de defensa, la nota obtenida de Disciplis Por tanto la calificación total de la tesis es:

Criterios: Peso Promedio Ponderado en letras Valoración del informe de investigación Over Valoración de la defensa o sustentación de la tesis 1/3 CIMICO Promedio ponderado Division

Buino Que corresponde al calificativo de

Siendo las 11:30 horas, del mismo día, damos₄por conci do el acto académico, y firmamos en señal de

Los valores son: Desaprobado menor que 14, Regular 14-15, Bueno 16 - 17, Muy Bueno 18- 19 y, Excelente 20 (art24)

#### **CONSTANCIA DE CONFORMIDAD Y ORIGINALIDAD DE LA TESIS**

Lambayeque,15 /08/2018

Señor

Dr. JOSÉ HUMBERTO BECERRA SANTA CRUZ DIRECTOR DE LA UNIDAD DE INVESTIGACIÓN FACEAC - UNPRG

Por medio de la presente, nosotros los tesistas y en mi calidad de asesor, hacemos llegar la tesis, desarrollada por:

Estudiante 1 :							
<ul> <li>Apellidos y nombres</li> </ul>	Fernández Barrios Astrid						
<ul> <li>Código / Carrera profesional</li> </ul>	N° 121631B/Contabilidad						
Celular/ Correo electrónico	962686379/karol27_95@hotmail.com						
Estudiante 2 :							
<ul> <li>Apellidos y nombres</li> </ul>	Guerra Delgado Roxana						
<ul> <li>Código / Carrera profesional</li> </ul>	N° 121635H/Contabilidad						
<ul> <li>Celular/ Correo electrónico</li> </ul>	923463047/roxanalovejb@gmail.com						
Título	El INGRESO ILEGAL DE PRODUCTOS IMPORTADOS Y SUS CONSECUENCIAS EN LA RECAUDACIÓN TRIBUTARIA EN EL DISTRITO DE CHICLAYO – AÑO 2016						
N° de decreto de designación de jurado	N° 77-2017 – U.I –FACEAC						
y fecha	15 de Setiembre						
Asesor ( Apellidos y Nombres)	CPC. Espinoza Zapata Saúl						

Damos fe, que la presente tesis:

- Es un documento original que cumple con los requisitos establecidos por la UNPRG.
- 2. Es un artículo inédito y no se encuentra publicado, parcial ni totalmente, en ningún sitio, ni nacional ni internacional.
- 3. No existen conflictos de intereses que puedan afectar el contenido, resultados conclusiones de la tesis.
- La tesis ha sido desarrollada y aprobada por los autores, bajo la dirección del asesor.

CPC. Espinoza Zapata Saúl

Fernández Barrios Astrid C.

Guerra Delgado Roxana A.

#### Autorización de Inclusión Voluntaria de Obras en Repositorios Institucionales

Por medio del presente documento, nosotras ROXANA ARACELY GUERRA DELGADO Y ASTRID CAROLINA FERNÁNDEZ BARRIOS afirmamos y garantizamos ser las legítimas, únicas y exclusivas titulares de todos los derechos de propiedad intelectual sobre la tesis con el título: EL INGRESO ILEGAL DE PRODUCTOS IMPORTADOS Y SUS CONSECUENCIAS EN LA RECAUDACIÓN TRIBUTARIA EN EL DISTRITO DE CHICLAYO – AÑO 2011- 2016 y del artículo científico con el título: ESTIMACIÓN DEL CONTRABANDO EN EL DISTRITO DE CHICLAYO – PERIODO 2011 - 2016

Autorizamos para que sean incluidos en el Repositorio Institucional de la Universidad Nacional "Pedro Ruiz Gallo".

Autorizo a la Universidad a publicar los Contenidos en los Repositorios Institucionales de la Universidad y, en consecuencia, en el Repositorio Nacional Digital de Ciencia, Tecnología e Innovación de Acceso Abierto, sobre la base de lo establecido en la Ley N° 30035, sus normas reglamentarias, modificatorias, sustitutorias y conexas, y de acuerdo con las políticas de acceso abierto que la Universidad aplique en relación con sus Repositorios Institucionales. Autorizo expresamente toda consulta y uso de los Contenidos, por parte de cualquier persona, por el tiempo de duración de los derechos patrimoniales de autor y derechos conexos, a título gratuito y a nivel mundial.

En consecuencia, la Universidad tendrá la posibilidad de divulgar y difundir los Contenidos, de manera total o parcial, sin limitación alguna y sin derecho a pago de contraprestación, remuneración ni regalía alguna a favor mío; en los medios, canales y plataformas que la Universidad y/o el Estado de la República del Perú determinen, a nivel mundial, sin restricción geográfica alguna y de manera indefinida, pudiendo crear y/o extraer los metadatos sobre los Contenidos, e incluir los Contenidos en los índices y buscadores que estimen necesarios para promover su difusión.

En señal de conformidad, firmamos la presente a los 12 días del mes de Diciembre del 2018

Guerra Delgado Roxana Aracely

Fernández Barrios Astrid Carolina

#### **AGRADECIMIENTO**

Agradecimiento a Dios por permitirme llegar a este momento de mi vida, a mis padres por su apoyo incondicional en todo momento y a nuestro Asesor el CPC. Saúl Espinoza Zapata por su apoyo en la realización de nuestra tesis.

#### **DEDICATORIA**

A mis padres y hermanas; fuente inagotable de inspiración.

Astrid Fernández

A mis padres, hermanas y amigos, por su amor, comprensión y apoyo brindado.

Roxana Guerra

#### **INDICE**

Índice General	5
Índice De Tablas	8
Índice De Anexos	8
Resumen	9
Abstract	10
Introducción	11
Capítulo I: Objeto de Estudio	15
I.1 Objetivos De La Investigación	16
I.1.1 Objetivo General	16
I.1.2 Objetivos Específicos.	16
I.2 Ubicación	16
I.3 Origen Y Evolución De Las Importaciones	19
I.4 Características Y Tendencias De Las Importaciones	34
I.5 Limitaciones De La Investigación.	39
Capítulo II: Marco Teórico	40
II.1 Realidad Problemática	41
II.1.1 Realidad Problemática Internacional	41
II.1.2 Realidad Problemática Nacional	43
II.1.3 Realidad Problemática Local	45
II.2 Antecedentes.	46
II.3 Base Teórica	51
II.3.1 Teoría Económica.	51

II.3.2 Teoría Del Tributo.	.54
II.3.3 Teoría Empresarial.	58
II.3.4 Teoría Del Empresario	.60
II.4 Base Conceptual	62
II.4.1 Tributos	62
II.4.2 Régimen Tributario Aduanero	.79
II.4.3 Sistema Tributario Nacional	79
II.5 Base Normativa.	80
II.5.1 La ley 28008 de los Delitos Aduaneros.	80
II.5.2 La Nueva Ley General de Aduanas	83
II.6 Glosario De Términos.	84
Capítulo III: Metodología De La Investigación.	.91
III.1 Marco Metodológico	92
III.1.1 Diseño De La Investigación	92
III.1.2 Población Y Muestra	92
III.1.3 Materiales, Métodos E Instrumentos De Recolección De	
De Datos	93

Capítulo IV: Resultados Y Discusión.	96
IV.1 Análisis e interpretación de datos	97
Capítulo V: Propuestas, Conclusiones Y Recomendaciones	109
V.1 Propuestas	110
V.2 Conclusiones.	112
V.3 Recomendaciones.	113
Referencias	115
Anexos	120

#### Índice de tablas

Tabla N° 1 Productos Sin Marca97
Tabla N° 2 Productos Sin Control De Calidad98
Tabla N° 3 Productos Adulterados
Tabla N° 4 Productos Carentes De Garantía
Tabla N° 5 Aranceles Aduaneros
Tabla N° 6 Tasas De Importación
Tabla N° 7 IGV103
Tabla N° 8 Renta 104
Tabla N° 9 Impuesto Selectivo Al Consumo
Tabla N° 10 Impuesto De Promoción Municipal –IPM106
Tabla N° 10 Estimación de Contrabando
Tabla N° 10 Productos Que Se Importan Con Frecuencia
Índice de anexos
Anexo N° 1 Cuestionario
Anexo N° 2 Empresas Importadoras Del Distrito de Chiclayo125
Anexo N° 3 Estimación De IGV Y Renta126
Anexo N° 4 Matriz De Consistencia

#### Resumen

El presente trabajo de investigación tiene como finalidad analizar ¿Cuáles son las consecuencias tributarias que se generan con el ingreso ilegal de productos importados que se obtienen en el distrito de Chiclayo?, así como el cumplimiento de los principios tributarios de igualdad y capacidad contributiva. Se halla enmarcada dentro del diseño descriptivo, y su tipo de investigación es básica, en el cual haremos un desarrollo teórico de las consecuencias tributarias que se generan con el ingreso ilegal de productos importados que se obtienen en el Distrito de Chiclayo.

Para este efecto se recabó información teórica sobre los principios tributarios, el estado actual del impuesto a la renta y el máximo deducible para luego compararlos con lo verificado en la realidad y con algunas cifras estadísticas que obtuvimos de entidades como la SUNAT. El resultado de este análisis fue principalmente las cifras alarmantes sobre los puertos en los cuales se daba esta actividad denominada: "El Contrabando".

#### **ABSTRAC**

The purpose of this research work is to analyze what are the tax consequences that are generated by the illegal entry of imported products that are obtained in the district of Chiclayo, as well as compliance with the tax principles of equality and contributory capacity. It is framed within the descriptive design, and its type of research is basic, in which we will make a theoretical development of the tax consequences that are generated with the illegal entry of imported products that are obtained in the District of Chiclayo.

For this purpose, theoretical information was collected on the tax principles, the current state of the income tax and the maximum deductible to then compare them with what was actually verified and with some statistical figures that we obtained from entities such as SUNAT. The result of this analysis was mainly the alarming figures about the ports in which this activity called "El Contrabando" took place.

#### INTRODUCCIÓN

Dentro de las competencias que tiene el estado, a la facultad para dictar normas jurídicas que regulen el sistema tributario se le denomina potestad tributaria y esta, se encuentra regulada por principios tributarios. Según algunos tributaristas, dichos principios no han sido aplicados adecuadamente o su aplicación es contradictoria a lo que dicta la doctrina.

La comercialización de mercancías entre países y a nivel interno en general está asociada a un control estricto respecto a la salida y entrada de mercancías porque se debe cautelar el interés fiscal; ya que la omisión de tributos evita que el estado tenga los ingresos necesarios para viabilizar infraestructura y atención a programas sociales.

El tema de contrabando es una acción que afecta los ingresos de países y genera lavado de activos. Por ende amerita una investigación para las empresas que importan mercaderías que se contrabandean y afecta a la recaudación fiscal de la nación.

Para minimizar este problema; es necesario poder determinar cuáles son las consecuencias económicas y tributarias que se generan con el ingreso ilegal de productos importados que se obtienen en el distrito de Chiclayo.

Para un mejor entendimiento del presente trabajo de investigación, este ha sido organizado de la siguiente manera:

En el CAPITULO I: El Objeto De Estudio, se desarrolló el origen y evolución de las importaciones, así como las características y tendencias, y las limitaciones de la investigación.

En el CAPITULO II: Marco Teórico, se desarrolló el análisis de los antecedentes de la investigación y las bases teóricas en las que se fundamenta la presente investigación.

En el CAPITULO III: Metodología De La Investigación, se desarrolló el marco metodológico, el diseño de la investigación, población y muestra y materiales, métodos e instrumentos de recolección de datos.

En el CAPITULO IV: Resultados Y Discusión, después de la aplicación de los diversos instrumentos y técnicas de recolección de datos se desarrolló los resultados del trabajo de Investigación.

En el CAPITULO V: Propuestas, Conclusiones Y Recomendaciones, después del análisis de las variables y los resultados obtenidos después de la aplicación del cuestionario se desarrolló las conclusiones y recomendaciones de la investigación.

# Capítulo I: El Objeto De Estudio

#### I.1 Objetivos De La Investigación:

#### I.1.1. Objetivo general

 Determinar las consecuencias tributarias que se generan con el ingreso ilegal de productos importados en el distrito de Chiclayo.

#### I.1.2. Objetivos específicos

- 1. Determinar las causas que originan el contrabando.
- 2. Determinar la manera de afectación del contrabando en la recaudación fiscal en el distrito de Chiclayo.
- Determinar el nivel de contrabando existente en la adquisición de productos importados en el distrito de Chiclayo.

# Capítulo II: Marco Teórico

#### II.1. Realidad problemática

#### II.1.1 Realidad problemática internacional

Actualmente se han desarrollado diversos estudios que demuestran que los países cuyas economías están más orientadas hacia el mercado exterior suelen crecer con más rapidez que los demás. Por ende para experimentar un crecimiento continuo, la economía debe estar abierta al comercio con el resto del mundo. El comercio exterior existe porque ningún país puede autosustentarse; siempre necesitaremos los productos o servicios de alguna empresa extranjera, como también otros países necesitarán nuestros productos y servicios. (MORENO, 2006)<sup>1</sup>

#### II.1.2. Realidad problemática nacional

Cuando la mercadería ingresa al Perú por conductos formales, el estado tiene control sobre ellas y puede recaudar los impuestos y aranceles que corresponden y con ello obtener los recursos necesarios para poder brindar los servicios que la población requiera y lograr el sostenimiento del propio país.

instrumento de facilitación del comercio: Perú 1995-2006

16

<sup>1 (</sup>MORENO, 2006) La gestión aduanera en el Puerto del Callao como

El funcionario sostuvo que la gran diferencia entre los estimados del valor del contrabando que ingresa anualmente al país obedece a la aplicación de distintos mecanismos para determinar el monto. La SUNAT, por ejemplo, obtuvo el total de US\$ 333 millones luego de cruzar la información de los bienes que ingresaron por las zonas de frontera con el consumo de la población de la zona. El excedente es lo que ingresaría por contrabando.

#### II.1.3 Realidad problemática local

Determinar la verdadera magnitud del contrabando en la ciudad de Chiclayo no es tarea fácil debido a que se trata de una actividad ilegal y oculta. Además, a esta dificultad hay que añadir el hecho que no existe una metodología para su medición y que en el Perú existe una escasez de estudios sobre este tema.

#### **II.2 Antecedentes**

Seytuque, D (2017) en su tesis titulada "La administración estratégica de la SUNAT y el contrabando de mercancías en los centros comerciales de la ciudad de Lima", tuvo como objetivo conocer la relación que existe entre la Administración Estratégica de la SUNAT y el Contrabando de Mercancía en los Centros Comerciales de la Ciudad de Lima. La investigación es del tipo correlacional y descriptiva, tuvo una muestra de 70 servidores públicos.

Huaman (2013). En su tesis titulada Impact of Customs Control Procedure in the fight against smuggling in Callao Maritime in 2012 tuvo como propósito estudiar los procedimientos de control que realiza la Intendencia de Aduana Marítima del Callao para prevenir incidencias de contrabando de mercancías. Involucro evaluar la efectividad que realiza aduanas en sus diversas acciones, cuya finalidad es mejorar los procedimientos de fiscalización haciendo frente al contrabando.

Macedo, Santiago y Sarabia (2003). En su tesis titulada Contrabando: mecanismo de solución Su estudio propuso combatir de manera progresiva el contrabando, determinando las principales estrategias para la toma de decisiones de las autoridades. Para ello identifica los tipos, causas, así como los factores de adquisición de mercancía ilegal; expone la relación entre aduanas y las autoridades; identifica sus efectos y consecuencias en la economía; por último, determina su marco legal y fiscal. Como aportes, fue que el incremento de apertura comercial trae como consecuencia un aumento en las operaciones de comercio exterior, asimismo un aumento de las prácticas desleales.

#### CUADRO DE OPERACIONALIZACIÓN

VARIABLES	CONCEPTO DE LAS VARIABLES	DIMENSIÓN	INDICADORES	MEDICIÓN
Ingreso Ilegal de Productos importados	Es el ingreso de mercadería a un país de manera ilícita infringiendo las leyes y las medidas de control arancelarias establecidas en cada puerto o zona de frontera en las que se ejecutan estas acciones de comercialización entre países.	mercadería a un país de manera ilícita infringiendo las leyes y las medidas de control arancelarias establecidas en cada puerto o zona de frontera en las que se ejecutan estas acciones de comercialización		El cuestionario
		- Normas de control arancelario	-Aranceles aduaneros -Tasas de importación	
Consecuencias negativas a la recaudación tributaria	Son las acciones que limitan significativamente la Recaudación de tributos.	-Recaudación de tributos	-IGV -Renta - ISC -Impuesto de promoción municipal –IPM	El cuestionario

#### II.3. Bases Teóricas

#### II.3.1. Teoría económica

Desde que el hombre tiene necesidades, surge el comercio. Estas necesidades son las de comer, vestirse, protegerse, ya sea de las inclemencias del clima o de otros. Al darse cuenta el hombre de que no todo lo que tenía a su alcance era suficiente vio la manera de cómo cubrir esa necesidad a través de otro, el cual si tuviera el acceso a eso que necesitara, a esto se le llamo "trueque.

#### II.3.2. Teoría del tributo

La Estructura Tributaria ha sido directamente influida en los distintos países por el proceso de evolución histórica y económica. A mediados del siglo XIX y bajo el imperio de las ideas liberales, los sistemas tributarios de los diversos países asumen determinadas características con predominio de los impuestos de tipo objetivo; dichos impuestos de tipo objetivo no consultan la capacidad tributaria.

#### II.3.3. Teoría empresarial

Una teoría sobre la empresa o los empresarios sería un conjunto sistemático de reglas, leyes y principios que intentan explicar el funcionamiento de la misma. En relación a las teorías sobre las empresas podemos encontrar:

#### **II.4. Base Conceptual**

#### **II.4.1 Tributos**

La palabra tributo tiene su origen en el latín tributum, y se emplea para designar a las prestaciones económicas que exige el Estado para solventar los gastos públicos. El tributo es un nombre genérico que comprende diversas y variadas formas de prestaciones como son: El impuesto, las contribuciones, y las tasas.

#### II.5. Base Normativa

#### II.5.1. La Ley 28008 de los Delitos Aduaneros

Esta ley fue promulgada el 19 de junio del 2003 y entró en vigencia el 28 de agosto del 2003, la cual reprime los Delitos Aduaneros en el Perú. De esta manera se promueve la siguiente clasificación de los ilícitos penales aduaneros:

- Contrabando
- Defraudación de Rentas Aduaneras
- Receptación
- Tráfico de mercancías prohibidas o restringidas

# CAPITULO III: Metodología De La Investigación

#### III.1. Marco Metodológico

#### III.1.1 Diseño de la investigación

La presente investigación se halla enmarcada dentro del diseño descriptivo, y su tipo de investigación es básica, en el cual haremos un desarrollo teórico de las consecuencias tributarias que se generan con el ingreso ilegal de productos importados que se obtienen en el Distrito de Chiclayo.

Representación gráfica

$$o \longrightarrow x$$

#### III.1.2 Población y muestra

En el distrito de Chiclayo se encuentran catorce (14) empresas dedicadas a la importación de mercaderías, considerándose solo estas por el volumen de productos que importan.

Para hallar nuestra unidad de análisis, tomamos en cuenta de cada empresa al:

- Contador
- Gerente
- Jefe del Departamento de Compras

Para hallar la población a estudiar durante el desarrollo del proyecto de investigación, se multiplica el total de las empresas importadoras del distrito de Chiclayo, por el número de personas a investigar por cada empresa siendo estos los ya mencionados anteriormente.

Obteniendo como resultado 42 unidades de muestreo para ser estudiadas en transcurso de la presente investigación.

Muestra. –La población es pequeña, por lo tanto la muestra es igual a la población.

# IIII.1.3 Materiales, métodos, técnicas e instrumentos de recolección de datos

#### Materiales:

En la presente investigación se utilizarán los siguientes materiales:

- ✓ Libros
- ✓ Artículos científicos
- ✓ Revistas especializadas

#### Métodos:

Para el desarrollo de la investigación se utilizará el siguiente método teórico:

#### Método analítico:

Es aquel método de investigación que consiste en la desmembración de un todo, descomponiéndolo en sus partes o elementos para observar las causas, la naturaleza y los efectos. Es necesario conocer la naturaleza del fenómeno y objeto que se estudia para comprender su esencia. Este método nos permite conocer más del objeto de estudio, con lo cual se puede: explicar, hacer analogías, comprender mejor su comportamiento y establecer nuevas teorías.

#### Técnicas e Instrumentos:

Las técnicas prácticas y sus respectivos instrumentos a utilizarse serán:

- La Encuesta 

  El Cuestionario
- Por qué mediante la aplicación de esta técnica se analizan comportamientos y se estudian particularidades propias de nuestras unidades de muestreo.
- Se utilizan esta técnica de investigación para la recolección de datos y la obtención de información precisa y oportuna para el desarrollo del presente proyecto de investigació

# CAPITULO IV: Resultados y Discusión

#### IV.1. Análisis E Interpretación De Los Datos

TABLA Nº 01: PRODUCTOS SIN MARCA

RESPUESTAS	proc	orque on ductos de ación.	b) Porque no pagan derechos de marca y patentes.		c) Por comerci sus produ manera	alizan ctos de	d)No	contesta	TOTAL		
PREGUNTAS	N°	%	N°	%	N° %		N°	%	N°	%	
1. ¿Los productos que ingresan ilícitamente porque no evidencian o poseen marcas?	16	38	16	38	10	24	0	0	42	100	

Fuente: Elaboración propia

Respecto al ingreso ilegal de productos importados que no poseen marca, de las 42 personas encuestadas, el 38% manifestaron que dichos productos no poseen marca porque son de imitación, el 38% manifestaron que dichos productos no poseen marca porque no pagan un derecho de marca y patentes, el 24% manifiestan que dichos productos no poseen marca porque comercializan sus productos de manera ilícita y el 0% no contesta.

De este análisis se deduce que el 100% de los encuestados tienen conocimiento del porqué los productos que ingresan ilícitamente no evidencian ni poseen marca y el 0% de los mismos no contesta. Por lo tanto se justifica la elaboración de las tablas para un mejor análisis de cada dimensión.

TABLA Nº 02: PRODUCTOS SIN CONTROL DE CALIDAD

RESPUESTAS	a)Porqu producelabora clandestin	ctos ados	b)Porque no cumplen con las medidas de calidad física, etiquetado y controles de sanidad		c)Porque las autoridades competentes permiten el fraude		d)No contesta		TOTAL	
PREGUNTAS	N°	%	N°	%	N°	%	N°	%	N°	%
2. ¿Los productos que se importan ilícitamente porque no tienen control de calidad?	17	40	17	41	8	19	0	0	42	100

Respecto al ingreso ilegal de productos importados que no tienen control de calidad, de las 42 personas encuestadas, el 40% manifestaron que son productos elaborados clandestinamente, el 41% manifestaron que no cumplen con las medidas de calidad físicas, etiquetado y controles de calidad, el 19% manifiestan que las autoridades competentes permiten el fraude y el 0% no contesta.

De este análisis se deduce que el 100% de los encuestados tienen conocimiento del porqué los productos que ingresan ilícitamente no tienen control de calidad y el 0% de los mismos no contesta. Por lo tanto se justifica la elaboración de las tablas para un mejor análisis de cada dimensión.

TABLA Nº 03: PRODUCTOS ADULTERADOS

RESPUESTAS	prod elabor pés	a) Porque son productos elaborados en pésimas condiciones		b) Porque para su elaboración utilizan materia e insumos dañinos para la salud.		c)Porque son más baratos		d)No contesta		TOTAL	
PREGUNTAS	N°	%	N°	%	N°	%	N°	%	N°	%	
3. ¿Por qué los productos importados ilícitamente generalmente son adulterados?	16	38	18	43	8	19	0	0	42	100	

Respecto al ingreso ilegal de productos importados generalmente son adulterados, de las 42 personas encuestadas, el 38% manifestaron que son productos elaborados en pésimas condiciones, el 43% manifestaron que en su elaboración utilizan materia e insumos dañinos para la salud, el 19% manifiestan que son más baratas y el 0% no contesta.

De este análisis se deduce que el 100% de los encuestados tienen conocimiento del porqué los productos que ingresan ilícitamente generalmente son adulterados y el 0% de los mismos no contesta. Por lo tanto se justifica la elaboración de las tablas para un mejor análisis de cada dimensión.

TABLA Nº 04: PRODUCTOS CARENTES DE GARANTÍA

RESPUESTAS	protege	zan la de los sos y no n la umana y lio	pro defe us repa elabo	b)Porque son productos defectuosos, usados, reparados o elaborados con piezas usadas		c)Porque es mercancía falsificada		d)No contesta		TOTAL	
PREGUNTAS	N°	%	N°	%	N°	%	N°	%	N°	%	
4. ¿Por qué los productos que ingresan ilícitamente no cuentan con garantía?	13	31	20	48	9	21	0	0	42	100	

Respecto al ingreso ilegal de productos importados que no cuentan con garantía, de las 42 personas encuestadas, el 31% manifestaron porque no garantizan la calidad de los productos y no protegen la salud y del medio ambiente, el 48% manifestaron que son productos defectuosos, usados, reparados o elaborados con piezas usadas, el 21% manifiestan que son mercancía falsificada y el 0% no contesta.

De este análisis se deduce que el 100% de los encuestados tienen conocimiento del porqué los productos que ingresan ilícitamente no cuentan con garantía y el 0% de los mismos no contesta. Por lo tanto se justifica la elaboración de las tablas para un mejor análisis de cada dimensión.

TABLA N° 05: ARANCELES ADUANEROS

RESPUESTAS		a)Derechos AD – Valorem		b)Derechos Correctivos Provisionales ad Valorem		c)Derechos Específicos- Sistema de Franja de Precios		d)No contesta		TOTAL	
PREGUNTAS	N°	%	N°	%	N°	%	N°	%	N°	%	
5.¿De qué manera el ingreso ilegal de los productos importados afecta a la recaudación tributaria del ISC?	11	26	18	43	13	31	0	0	42	100	

Respecto a los aranceles aduaneros que se evaden en la importación de productos ilícitos, de las 42 personas encuestadas, el 26% manifestaron Derechos-AD-Valorem, el 43% manifestaron derechos correctivos provisionales AD-Valorem el 31% manifiestan derechos específicos- Sistema de franja de precios baratas y el 0% no contesta.

De este análisis se deduce que el 100% de los encuestados tienen conocimiento de los aranceles aduaneros que se ven afectados con el ingreso ilegal de productos importados el 0% de los mismos no contesta. Por lo tanto, se justifica la elaboración de las tablas para un mejor análisis de cada dimensión.

TABLA Nº 06: TASAS DE IMPORTACIÓN

RESPUESTAS	a)0% - 10 %		b)11% - 20%		c)21% - 30%		d)No contesta		TOTAL	
PREGUNTAS	N°	%	N°	%	N°	%	N°	%	N°	%
6. ¿Cuáles son las tasas que se evaden en la importación ilegal de productos?	11	26	21	50	10	24	0	0	42	100

Respecto a las tasas que se evaden en la importación ilegal de productos, de las 42 personas encuestadas, el 26% manifestaron un porcentaje de 0-10, el 50% manifestaron un porcentaje de 11-20, el 24% manifiestan un porcentaje de 21-30 y el 0% no contesta.

De este análisis se deduce que el 100% de los encuestados tienen conocimiento de las tasas que se evaden en la importación ilegal de productos el 0% de los mismos no contesta. Por lo tanto se justifica la elaboración de las tablas para un mejor análisis de cada dimensión.

TABLA Nº 07: IGV

RESPUESTAS	a)No permite que el Estado cuente con los recursos necesarios		b) Influye en la generación de un déficit fiscal.		c)Origina la competencia desleal		d)No contesta		TOTAL	
PREGUNTAS	N	%	N	%	N	%	N	%	N	%
7. ¿De qué manera afecta a la recaudación tributaria del IGV el ingreso ilegal de los productos?	12	28	15	36	15	36	0	0	42	100

Respecto a la manera afecta a la recaudación tributaria del IGV el ingreso ilegal de los productos, de las 42 personas encuestadas, el 28% manifestaron que no permite que el estado cuente con los recursos necesarios para brindar los servicios básicos a la población, el 36% manifestaron influye en la generación de un déficit fiscal, el 36% manifiestan originan la competencia desleal y el 0% no contesta.

De este análisis se deduce que el 100% de los encuestados tienen conocimiento de que manera se afecta a la recaudación tributaria del IGV el ingreso ilegal de los productos el 0% de los mismos no contesta. Por lo tanto se justifica la elaboración de las tablas para un mejor análisis de cada dimensión.

TABLA Nº 08: RENTA

RESPUESTAS	desa econór	udica al rrollo nico del aís	b)Orig crim organi	en	créc	igina litos rnos	d)No contesta		TOTAL	
PREGUNTAS	N°	%	N°	%	N°	%	N°	%	N°	%
8¿De qué manera ingreso ilegal de los productos importados afecta la recaudación del Impuesto a la renta?	13	31	20	48	9	21	0	0	42	100

Respecto a la manera afecta a la recaudación tributaria del Impuesto a la Renta el ingreso ilegal de los productos, de las 42 personas encuestadas, el 31% manifestaron que perjudica el desarrollo económico del país, el 47% manifestaron que origina el crimen organizado, el 22% manifiestan que origina créditos externos y el 0% no contesta.

De este análisis se deduce que el 100% de los encuestados tienen conocimiento de que manera se afecta a la recaudación tributaria del Impuesto a la Renta el ingreso ilegal de los productos y el 0% de los mismos no contesta. Por lo tanto se justifica la elaboración de las tablas para un mejor análisis de cada dimensión.

TABLA Nº 09: IMPUESTO SELECTIVO AL CONSUMO

RESPUESTAS		uicio a 1 fiscal	b)No pe que el E pueda redistrib ingreso	stado	c)Falta c financia		d)No contesta		TOTAL	
PREGUNTAS	N°	%	N°	%	N°	%	N°	%	N°	%
9. ¿De qué manera el ingreso ilegal de los productos importados afecta a la recaudación tributaria del ISC?	16	38	17	41	9	21	0	0	42	100

Respecto a la manera afecta a la recaudación tributaria del ISC el ingreso ilegal de los productos, de las 42 personas encuestadas, el 38% manifestaron que perjudica la caja físcal, el 41% manifestaron que no permite que el estado pueda distribuir el ingreso a partir de la tributación, el 21% manifiestan por falta de financiamiento y el 0% no contesta.

De este análisis se deduce que el 100% de los encuestados tienen conocimiento de que manera se afecta a la recaudación tributaria del ISC el ingreso ilegal de los productos el 0% de los mismos no contesta. Por lo tanto se justifica la elaboración de las tablas para un mejor análisis de cada dimensión.

TABLA Nº 10: IMPUESTO DE PROMOCIÓN MUNICIPAL -IPM

RESPUESTAS	a)La cr de más tributos aument las tasa los trib	s o el to de s de	b)Origina no ejecuto obras púb	en	c)Meno recauda de ingre municij	ición esos	d)No contesta		TOTAL	
PREGUNTAS	N°	%	N°	%	N°	%	N°	%	N°	%
10. ¿De qué manera el ingreso ilegal de los productos importados afecta a la recaudación tributaria del Impuesto de promoción municipal?	14	33	19	45	9	22	0	0	42	100

Respecto a la manera afecta a la recaudación tributaria del IGV el ingreso ilegal de los productos, de las 42 personas encuestadas, el 33% manifestaron la creación de más tributos o el aumento de las tasas de los tributos, el 45% manifestaron que origina que no se ejecuten obras públicas, el 22% manifiestan que habrá una menor recaudación de ingresos municipales y el 0% no contesta.

De este análisis se deduce que el 100% de los encuestados tienen conocimiento de qué manera se afecta a la recaudación tributaria del Impuesto de Promoción Municipal el ingreso ilegal de los productos y el 0% de los mismos no contesta. Por lo tanto, se justifica la elaboración de las tablas para un mejor análisis de cada dimensión.

TABLA Nº 11: ESTIMACIÓN DE CONTRABANDO

RESPUESTAS	a) s/0, s/150	,000 a ),000	b) s/150 s/250,			),000 a 'ás	d)No contesta		TOTAL	
PREGUNTAS	N°	%	N°	%	N°	%	N°	%	N°	%
11. ¿Cuál es el monto aproximado que importa de manera ilegal al año?	21	50	6	15	3	6	12	29	42	100

Respecto al monto aproximado que importan de manera ilegal al año, de las 42 personas encuestadas, el 50% manifestaron de s/.0,000 a s/.150,000 , el 15% manifestaron de s/.150,000 a s/.250,000 el 6% manifiestan de s/.250,000 a más y el 29% no contesta.

De este análisis se deduce que el 71% de los encuestados importa entre s/ 50,000 a más y el 29% de los mismos no contesta. Por lo tanto, se justifica la elaboración de las tablas para un mejor análisis de cada dimensión.

TABLA Nº 12: PRODUCTOS QUE SE IMPORTAN CON FRECUENCIA

RESPUESTAS	a) Ro calz	opa y zado	b) Bet alcohól cigar	icas y	prod	icinas y uctos nicos	d)No contesta		TOTAL	
PREGUNTAS	N°	%	N°	%	N°	%	N°	%	N°	%
12. ¿Cuáles son los productos que se importan con mayor frecuencia?	17	41	12	29	9	21	4	9	42	100

Respecto a los productos que se importan con mayor frecuencia, de las 42 personas encuestadas, el 41% manifestaron que importan ropa y calzado, el 29% manifestaron que importan bebidas alcohólicas, el 21% manifiestan que importan medicinas y productos químicos y el 9% no contesta.

De este análisis se deduce que el 91% de los encuestados importan ropa y calzado, bebidas alcohólicas y medicinas y productos químicos y el 9% de los mismos no contesta. Por lo tanto, se justifica la elaboración de las tablas para un mejor análisis de cada dimensión.

# CAPITULO V: Propuestas, Conclusiones y Recomendaciones

# V.1 Propuestas

Planteamos que para combatir el ingreso ilegal de productos importados se podrían se desarrollar soluciones en diferentes aspectos: político, territorial y científico.

En el ámbito territorial, la creación de fronteras vivas, y con ellos la aplicación de una política de fronteras que consista en el conjunto de decisiones y acciones para garantizar la integridad del territorio nacional, la paz, la vida social, y el desarrollo del bienestar de las poblaciones que habitan en la zona fronteriza, que es deber del Estado promover un adecuado nivel de desarrollo y seguridad de los grupos de pobladores ubicados en zonas fronterizas.

Además, otra solución es el control del litoral el cual regulara las flotas mercantiles que ingresan al mar peruano y, por ende, los productos que trae, también tendrá que aplicarse políticas que fiscalicen los productos que ingresan a los puertos.

En el ámbito científico, la ayuda de aparatos electrónicos, como el uso de máquinas de rayos X, animales, el uso canes policiales, los cuales supervisen los productos que entran y salen de los puertos, aeropuertos.

#### V.2 Conclusiones

- Los obstáculos que traban las transacciones comerciales de las empresas de Chiclayo representan a veces una porción importante de sus costos. Las trabas y el encarecimiento de los procesos de importación restan eficacia y eficiencia a las Aduanas como un elemento facilitador del comercio exterior, y a la factible distribución de las mercaderías importadas a los distintos puntos de venta en la Ciudad de Chiclayo, siendo estos; el mercado Modelo, Central, Galerías y Moshoqueque.
- El contrabando perjudica seriamente los intereses económicos y financieros, la recaudación de impuestos, de aranceles y el adecuado control del ingreso de las mercaderías importadas al Distrito de Chiclayo; debido a la informalidad, la piratería, la competencia desleal, la complejidad de los trámites y procedimientos, la limitada infraestructura la poca transparencia en los procesos, así como los altos costos de importación que limitan el desarrollo del comercio de Lambayeque.
- Después de la aplicación de la encuesta a las empresas que importan productos en el distrito de Chiclayo, se determinó que en el periodo 2011- 2016 se dejó de percibir un estimado de s/ 972, 000 soles por concepto de IGV y s/ 1 620,000 por concepto de Impuesto a la renta.

#### V.3 Recomendaciones

Se podrían tomar las siguientes medidas:

- Mejorar las condiciones físicas, tecnologícas y organizacionales en el actuar del personal para realizar las incautaciones de los productos que ingresan ilegalmente, implementar sistemas interconectados de comunicación vía internet para solicitar apoyo, así como informar vía online de hechos y ocurrencias resultado de los operativos efectuados.
- Para lograr parcialmente una transformación, alcanzando algunas mejoras en la calidad de los servicios aduaneros es necesario una disminución del tiempo y costo de las operaciones, además es importante disponer de medios materiales y tecnología para atender las operaciones de forma ágil y segura con medios de control
- 3. Para evitar el contrabando, así como la evasión del IGV y el Impuesto a la Renta en el Distrito de Chiclayo, es necesario disminuir dichos impuestos para las empresas que importan a nivel nacional, consecuentemente todos se beneficiarían del comercio internacional, puesto que los consumidores comprarían productos más baratos y la empresas que importan pagarían menos impuesto a comparación de una empresa que apuesta por el mercado nacional.

# Referencias

- Leonel, C. G. (2006). Análisis Histórico-Jurídica De El Delito Del Contrabando En El Siglo XXI. Venezuela.
- Moreno, p. j. (2006). La Gestión Aduanera En El Puerto Del Callao Como Instrumento De Facilitación Del Comercio.
- Patricia, h. l. (2011). Incidencias Económicas Del Contrabando De Productos Agroquímicos En Las Empresas Formales Del Distrito De Chimbote 2011. Perú.
- Macedo, P., Santiago, J., & Sarabia, L. (2003). Contrabando: Mecanismo De Solución (Licenciatura). Universidad Autónoma Del Estado Hidalgo, México
- Romero, p. i. (2006). Contrabando: Mecanismo De Solución. México.
- Ruiz De Castilla, Francisco, "Capacidad Contributiva Y Capacidad De Pago" Ponencia En VII Tributa 2001, P.91. Cusco Noviembre 2001
- Spisso Rodolfo, "Derecho Constitucional Tributario", Ediciones Desalma, 1991, p.1

SUNAT, N. L. (s.f.). Recuperado el 15 de 7 de 2016, de http://www.sunat.gob.pe/legislacion/procedim/normasadua/gja-03.htm

http://cybertesis.unmsm.edu.pe/bitstream/cybertesis/2308/1/Pil co\_mp.pdf (2016-27-04/ 5:36 pm)

https://issuu.com/heidy09/docs/proyecto\_de\_tesis(2016-30-04/2:20 pm)

http://www.academia.edu/7208391/Contrabando\_en\_el\_peru (2016-05-05/ 9:00 am)

http://web.ua.es/es/giecryal/documentos/contrabandotabaco.pdf?noCache= 1354883302412 (2016-09-05/ 3:45 pm)

http://www.minsa.gob.pe/portada/Especiales/2011/antitabaco/a rchivos/mesa/02/GGuizado(SUNAT).pdf (2016-13-05/ 4:30 pm)

#### Anexos

Anexo 1

# **CUESTIONARIO**

Género: M F

# Grado de instrucción:

- 1. ¿Los productos que ingresan ilícitamente porque no evidencian o poseen marcas?
  - a) Porque son productos de imitación.
  - b) Porque no pagan derechos de marca y patentes.
  - c) Porque comercializan sus productos de manera ilícita.
  - d) No contesta
- 2. ¿Los productos que importa la empresa porque no tienen control de calidad?
  - a) Porque son productos elaborados clandestinamente
  - b) Porque no cumplen con las medidas de calidad física, etiquetado y controles de sanidad.
  - c) Porque las autoridades competentes permiten el fraude.
  - d) No contesta

- 3. ¿Por qué los productos importados ilícitamente generalmente son adulterados?
  - a) Porque son productos elaborados en pésimas condiciones.
  - b) Porque para su elaboración utilizan materia e insumos dañinos para la salud.
  - c) Porque son más baratos
  - d) No contesta
- 4. ¿Por qué los productos que ingresan ilícitamente no cuentan con garantía?
  - a) Porque no garantizan la calidad de los productos y no protegen la salud humana y del medio ambiente.
  - b) Porque son productos defectuosos, usados, reparados o elaborados con piezas usadas.
  - c) Porque es mercancía falsificada
  - d) No contesta
- 5. ¿Cuáles son los aranceles aduanero que se evaden en la importación de productos ilícitos?
  - a) Derechos AD Valorem
  - b) Derechos Correctivos Provisionales ad Valorem
  - c) Derechos Específicos-Sistema de Franja de Precios
  - d) No contesta

- 6. ¿Cuáles son las tasas que se evaden en la importación ilegal de productos?
  - a) 0% 10 %
  - b) 11% 20%
  - c) 21% 30%
  - d) No contesta
- 7. ¿De qué manera afecta a la recaudación tributaria del IGV el ingreso ilegal de los productos importados?
  - a) No permite que el Estado cuente con los recursos necesarios para brindar los servicios básicos a la población.
  - b) Influye en la generación de un déficit fiscal.
  - c) Origina la competencia desleal
  - d) No contesta
- 8. ¿De qué manera afecta la recaudación tributaria del Impuesto a la renta el ingreso ilegal de los productos importados?
  - a) Perjudica al desarrollo económico del país
  - b) Origina el crimen organizado
  - c) Origina créditos externos
  - d) No contesta

- 9. ¿De qué manera afecta a la recaudación tributaria del ISC el ingreso ilegal de los productos importados?
  - a) Perjuicio a la caja fiscal
  - b) No permite que el Estado pueda redistribuir el ingreso a partir de la tributación.
  - c) Falta de financiamiento
  - d) No contesta
- 10. ¿De qué manera afecta a la recaudación tributaria del Impuesto de promoción municipal el ingreso ilegal de los productos importados?
  - a) La creación de más tributos o el aumento de las tasas de los tributos
  - b) Origina que no ejecuten obras públicas.
  - c) Menor recaudación de ingresos municipales
  - d) No contesta

- 11.¿ Cuál es el monto aproximado que importa de manera ilegal al año?
  - a) s/50,000 a s/100,000
  - b) s/110,000a s/150,000
  - c) s/150,000 a Más
  - d) No contesta
- 12. ¿Cuáles son los productos que se importan con mayor frecuencia?
- a) Ropa y calzado
- b) Bebidas alcohólicas y cigarros
- c) Medicinas y productos químicos
- d) No contesta

# Anexo 2

Empresas Importadoras Del Departamento De Lambayeque
1. Importadora & Exportadora Yelithza & Youssef S.A.C
– Chiclayo
2. G & J Importadora Exportadora S.A.C - Chiclayo
3. Distribuidora e Importadora Rivera Pharma E.I.R.L –
Chiclayo
4. Distribuidora e Importadora de Insumos Industriales
S.A.C – Chiclayo
5. Empresa Agrícola Importadora y Exportadora Caballo
Blanco S.A.C – Chiclayo
6. Droguería Distribuidora Importadora Lambayeque
S.A.C – Chiclayo
7. Importadora Comercializadora Exportadora Servicios
Generales & Digitales S.A.C – Chiclayo
8. Empresa Importadora y Exportadora Nuevos Tiempos
S.R.L – Chiclayo
9. Importaciones Savoy E.I.R.L.
10. Importaciones y Distribuciones Generales S.A.C
"Imdigesac"
11. Importaciones Ríos Mechan Diesel S.A.C.
12. Importaciones Chancafe S.R.L.
13. Aqp Import E.I.R.L.
14. Importaciones y Distribuciones Granados SRL

# ESTIMACIÓN DE IMPORTES DE IGV E IMPUESTO A LA RENTA PERIODO 2011 – 2016

Periodo:	6	años	
a) S/ 0 - 150,0	00.00		
Promedio:	S/75,000.00	anual	
Monto aprox:	S/3,150,000.00		
b) S/150,000.0	00 - 250,000.00		
Promedio:	S/200,000.00	anual	
Monto aprox:	S/2,400,000.00		
c) S/ 250,000.			
Promedio:	S/300,000.00	anual	
Monto aprox:	S/1,800,000.00		
Monto a dedu	ıcir:	S/7,350,000.00	
IGV:	S/1,323,000.00		
RENTA:	2011-2014: 30	\$/4,900,000.00	S/1,470,000.00
	2015-2016:28%	S/2,450,000.00	S/686,000.00
			S/2,156,000.00

Fuente: Elaboración Propia